Klasa IV/6 — KSZTALCENIE SLUCHU cz. lll — Arkusz pracy

Zasady pracy:

1. Zadania wykonujemy samodzielnie, tzn. staramy sie nie zaglagdaé¢ do podpowiedzi, by
sprawdzi¢, ile umiemy. Po wykonaniu zadania mozna sprawdzi¢ to, co budzi watpliwosci —
np. ilo$¢ znakéw w danej tonacji. Wazne jednak, by pierwsze podejscie do zadania byto na
podstawie wiadomosci ,,z gtowy”.

2. Zadania tego arkusza wykonujemy w zeszycie , ale bez koniecznosci przepisywania

polecen.

3. Po wykonaniu zadania nalezy wykona¢ skan/wyraine zdjecie pracy i wysta¢ do
sprawdzenia do nauczyciela. M6j adres e-mail: magdalena.ichigo@gmail.com Maila
tytutujemy ,Imie i Nazwisko ucznia, klasa IV KS, arkusz I1l” — bardzo prosze zwrdci¢ na to

uwage.
Powodzenia!

TEORIA:

Poniewaz wielu z Was miato problem w prawidtowym zapisie i rozwigzaniu trytonu w gamie
durowej, dzi$ powtdrzymy ten temat.

Tryton to interwat, ktéry znajduje sie pomiedzy kwarta (4), a kwinta (5). W zaleznosci od
tego, jak go napiszemy, bedzie miat jedng z dwdéch wersji:
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4< czyli kwarta zwiekszona — gdy kwarte zwiekszymy o pét tonu.
5> czyli kwinta zmniejszona — gdy kwinte zmniejszymy o pét tonu.

Na przyktadzie powyzej mozemy zauwazyé, ze diwieki fis i ges, to diwieki o tej samej
wysokosci (brzmig tak samo), ale inaczej zapisane.

Dlatego tryton to interwat, ktéry mozemy zapisa¢ na dwa sposoby — jako 4< lub 5>, ale bez
wzgledu na rodzaj, bedzie on brzmie¢ tak samo.

Jednak pomimo tego, ze brzmienie jest takie samo, inne jest ROZWIAZANIE.
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4< rozwigzuje sie na 6>:
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Kwarta zwiekszona w swoim rozwigzaniu ZWIEKSZA sie do seksty matej. Gorny diwiek
idzie o p6t tonu do goéry; doiny o pét tonu do dotu.

5> rozwiazuje sie na 3:
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Kwinta zmniejszona w swoim rozwigzaniu ZMNIEJSZA sie do tercji wielkiej. Gorny dzwiek

idzie o p6t tonu do dotu, dolny o pét tony do gory.
Tryton wystepuje w kazdej gamie durowej i omowimy to sobie na
przykladzie gamy C-dur.
Zaczniemy od 4<, ktéra w gamie durowej zawsze znajduje sie miedzy IV, a VIl stopniem!

Tryton 4< w gamie C-dur:
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Mamy tutaj game C-dur, tukiem
zaznaczona jest odlegto$¢ miedzy IV, a VIl stopniem, czyli 4<. Obok pokazatam, jak ta 4<
rozwigzac na 6>.

Jak w takim razie odnalez¢ 5> w gamie C-dur? Wystepuje ona od VIl do IV stopnia... ale nie
poruszamy sie wstecz:
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W tym przyktadzie pokazatam tryton 5> w gamie C-dur wraz ze sposobem jego
rozwiazania.
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Mozna takze zauwazy¢, ze jak diwieki 4< zamienimy miejscami, to wyjdzie nam 5>
(przyktad na gamie C-dur):
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Zasady budowania i rozwigzywania trytondw sg bardzo proste i dziatajg w kazdej gamie
durowe. Po prostu trzeba sie ich nauczy¢, a zeby wiedze utrwalié, ponizej znajduje sie
zadanie na prace domowa:

Zadanie 1.

W kazdej z dotychczas poznanych gam durowych oprdcz C-dur (czyli w gamach G-dur, D-dur,
A-dur, F-dur i B-dur) wypisz ich trytony wraz z rozwigzaniami. Tak, jak pokazatam to na
przyktadzie gamy C-dur.



